
37-83  (2012) 
 

©2012Center for the Studies of Higher Education 
 
 

 
 

 
 

Secular change of obtained capability in relation  
with the activities during students’ college life,  

based on the questionnaire survey at their graduation. 
 

� �� ��� 
Ryozo Aoki, Minaki Mutsuhiko, Tetsuo Mitani 

 

2005 2010

5 3

5

5 2006

13.3

100 130

5 5

15

2006 2010

2006

5

100 130

 

 

 
�    
��   
���    



38       
 

2010  

 

 

 

2005 2010

 Microsoft 

Excel 3316



 39
 

119

MS-Access 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q-1 5  



40       
 

 

 

 



 41
 

Q-1 5

 

 

2010 76.3%

4.9 2005 10

77.3% 1.0

 

 

 

 

 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.8% 0.7%
0.7% 1.3% 1.8% 2.0% 1.5% 2.6%
4.8% 4.7% 3.1% 2.7% 3.2% 1.5%
20.5% 19.7% 13.2% 17.2% 13.3% 18.9%
56.3% 57.5% 59.9% 52.1% 55.8% 51.1%
17.5% 16.7% 21.8% 26.0% 25.4% 25.2%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



42       
 

2010 59.4%

0.8 2007 66.5%

2010 60%

2010 7.5% 1.0

2004 2005 10%

2006 6 8%  
 

 
 

 

2010 56.6% 3.5

6.6% 1.2

34.3% 7.0

 
 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
0.5% 1.0% 0.4% 3.4% 3.4% 1.8%
1.3% 0.7% 1.8% 1.2% 1.3% 2.0%
8.8% 9.8% 5.1% 6.2% 7.2% 5.5%

30.8% 33.0% 26.3% 28.8% 27.9% 31.4%
52.8% 48.8% 57.0% 51.6% 51.6% 48.9%
5.8% 6.7% 9.5% 8.8% 8.7% 10.5%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



 43
 

 

 
 

 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
1.3% 2.2% 2.5% 4.4% 4.7% 2.4%
4.0% 2.8% 2.5% 1.7% 1.3% 2.4%

12.7% 9.2% 5.4% 8.6% 6.6% 4.2%
36.1% 32.1% 30.9% 30.7% 27.5% 34.4%
40.4% 46.9% 48.4% 43.7% 49.7% 46.3%
5.5% 6.8% 10.1% 11.0% 10.4% 10.3%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010
1.0% 1.5% 1.8% 3.9% 4.0% 2.0%
8.8% 5.8% 5.4% 2.9% 0.6% 2.6%

8.6% 10.8% 8.8% 8.6% 4.2% 5.5%

18.0% 20.4% 17.5% 17.0% 9.7% 12.7%

63.6% 61.5% 66.5% 67.6% 81.4% 77.2%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



44       
 

 
 

 

 

-

2010 84.7%

1.1 2007

91.5 6.9

 
 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
9.6% 7.0% 7.2% 7.6% 4.4% 4.6%
4.5% 3.7% 2.1% 1.9% 1.5% 1.3%
6.5% 6.5% 3.1% 2.9% 4.2% 5.0%

14.1% 16.0% 13.2% 14.8% 13.5% 11.4%
32.5% 37.7% 31.3% 32.9% 36.6% 35.3%
32.9% 29.1% 43.0% 40.0% 39.7% 42.3%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



 45
 

 

 

-  

 

 

 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
0.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.0% 0.3%
1.0% 0.7% 0.3% 1.0% 0.5% 0.6%
3.4% 4.1% 1.2% 1.2% 2.6% 3.7%
11.5% 11.1% 7.0% 9.7% 11.2% 10.8%
37.2% 44.5% 31.9% 35.2% 39.5% 36.4%
46.9% 39.4% 59.6% 52.4% 46.2% 48.3%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

2005 2006 2007 2008 2009 2010
1.2% 1.6% 1.8% 4.7% 4.7% 2.9%

03 7.6% 6.4% 5.8% 8.8% 14.8% 13.2%
02 4.8% 3.3% 5.1% 3.2% 2.7% 3.3%
01 86.4% 88.8% 87.4% 83.3% 77.8% 80.7%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



46       
 

 

 

2010

9.5% 3.4

28.3 6.7  

2005 2006 2007 2008 2009 2010
1.0% 1.3% 1.9% 4.4% 4.7% 2.6%
1.2% 1.5% 0.6% 2.9% 4.9% 4.2%
4.6% 3.4% 2.7% 3.2% 8.0% 5.3%
21.5% 20.9% 22.8% 21.2% 21.6% 28.3%
43.7% 43.8% 39.5% 40.8% 30.9% 30.0%
28.0% 29.1% 32.5% 27.5% 30.0% 29.6%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



 47
 

 
 

2008 2010

51.5 6.0

 

 

 
 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0%
0.8% 1.0% 0.2% 1.8% 2.7% 1.9%
4.8% 2.3% 2.4% 2.0% 6.5% 4.1%
19.3% 19.0% 20.5% 18.6% 18.8% 24.7%
46.2% 47.3% 42.5% 46.0% 36.7% 34.5%
28.9% 30.3% 34.3% 31.6% 35.1% 34.8%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

2008 2009 2010
45.7% 42.5% 48.5%
54.3% 57.5% 51.5%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%



48 青木 良三 、南木 睦彦、三谷 哲雄 
 

ｇ．満足度を問う設問にて、全てに大変満足、満足した卒業生について 

ア：学生生活、イ：授業全般、ウ：カリキュラム、オ：研究演習（「卒

業論文を執筆した」でフィルタ）、キ：就職（カを「就職」でフィルタ）

に関する質問にすべて「大変満足」「満足」と回答した卒業生を対象とし

たクロス集計を行う。ちなみに、対象となる卒業生の実人数は、毎年度

100 名～130 名となっている。（図１１）  

 

 
図１１．「学生生活」「授業全般」「カリキュラム」「研究演習」「卒業後の進路」

について、全て「大変満足」「満足」と回答した卒業生数。  

 

ｈ．趣味やスポーツ等によって生活を楽しむ力について 

 Q-1：「趣味やスポーツ等によって生活を楽しむ力がついた」に「とても

実感できる」「実感できる」と回答した 2010 年度の卒業生の割合は、66.7％

と前年度と比べ 4.0 ポイント低下した。この割合は、2005 年度以降、70％

越えと 60％台後半を一年ごとに繰り返してきた（上下の幅は 7.2％）。この

間のクラブまたはサークルの加入率は、50％台で、やはり一年ごとに上下

していたのでその影響かも知れないが、以下の質問項目でも似たような傾

向を示している。（図１２） 

 

ｉ．視野を広げ、ものごとを幅広く考える力について 

Q-2：「視野を広げ、ものごとを幅広く考える力がついた」に「とても実

感できる」「実感できる」と回答した 2010 年度の卒業生の割合は、76.5％

と前年度と比べ 5.7 ポイント低下した。この割合も 2005 年度以降、80％台

前半と 70％台後半を一年ごとに繰り返している（上下の幅は 6.9％）。（図

１３） 
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80 青木 良三 、南木 睦彦、三谷 哲雄 
 

付録１ 
＜2010 年度｢卒業生大学生活満足度｣調査票＞ 

流通科学大学 高等教育研究センター 
Ⅰ. 基本事項 

 
1．卒業した学部はどちらですか？ 

①商学部 ②情報学部 ③サービス産業学部 
 
2．卒業した学科はどちらですか？ 

①流通学科 
④経済情報学科 
⑦医療福祉サービス学科 

②経営学科 
⑤経営情報学科 
 

③ファイナンス学科 
⑥観光・生活文化事業学科 
 

 
3. 卒業したコースはどちらですか？ 

①流通･マーケティングコース 
④財務･会計コース 
⑦流通学科 
⑩都市情報コース 
⑬情報学部コース未確定 
⑯観光事業コース 
⑲サービス心理コース 
○22医療福祉サービス学科 

②アジア流通コース 
⑤金融コース 
⑧経営学科 
⑪情報システムコース 
⑭経済情報学科 
⑰生活文化コース 
⑳社会福祉コース 
○23観光・生活文化事業学科 

③経営戦略コース 
⑥商学部コース未確定 
⑨ファイナンス学科 
⑫経営情報コース 
⑮経営情報学科 
⑱スポーツ健康コース 
○24サービス産業学部コース未確定 

 
4．性別はどちらですか？ 

①男性 ②女性  
 
5．あなたが入学された入試方法は何ですか？ 

①一般入試 
（S 方式・A 方式・BC 方式・D 方式） 

②特別選抜入試 
（AO・指定校・公募） 

③留学生・社会人 
 

 
Ⅱ. 大学の施設について 

 
1．今後充実すべき施設、設備について下記の項目よりお選びください 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①図書館 
④教室 
⑦クラブハウス 
⑩駐車場・駐輪場 

②メディアセンター 
⑤パソコン演習室 
⑧ローソン 
⑪特になし 

③RYUKA ホール  
⑥学生食堂(RYUKA ダイニング) 
⑨グラウンド 
 

 
Ⅲ. 学生生活全般について 

 
1．学生生活を振返って、あなたの満足度はどうですか？ 

①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④不満 ⑤大変不満 
 
2．学生時代に参画した制度、取り組み、行事は何ですか？ 

（最多で６つまで選択できます） 
① 学生チューター 
④ クラブ（体育会、文化会） 
⑦ 海外留学、語学研修 
⑩ 中内記念館作文 
⑬ 企業実習（インターンシップ） 
⑯ ゼミ活動で企業との交流 
⑲ 学園祭で模擬店を出店 
○22  社会連携プログラム 
○25  タイピング・コンテスト 
○28  学生書評コンテスト 
○31  TERAKOYA に参加した 
○34  国際交流プログラム 

② キャリアリーダー 
⑤ サークル 
⑧ 資格取得 
⑪ 学生チャレンジプロジェクト 
⑭ プログラミングコンテスト 
⑰ ゼミ活動で地域との交流 
⑳ 学園祭でステージイベント等に出場 
○23  就職対策宿泊セミナー 
○26  読書ラリー 
○29  ホームカミングデーのスタッフ 
○32  ポットラックパーティー 
 

③ キャリアチューター 
⑥ ボランティア 
⑨ 学生懸賞論文 
⑫ スピーチコンテスト 
⑮ ゼミ活動で他大学交流 
⑱ 新歓祭で模擬店を出店  
○21  学園祭で教室展示を実施  
○24  作文・レポートコンクール 
○27  オープンキャンパススタッフ 
○30  TA,SA を担当した 
○33  留学生ふるさと紹介 

 
3．今後充実してほしい支援制度は何ですか？ 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①学内表彰 
④カウンセリング 
⑦学内留学生交流プログラム 

②経済的困窮者対象奨学金 
⑤地域交流支援 
⑧進路支援 

③ボランティア参加者支援 
⑥留学支援 
⑨クラブ活動支援 

 

一
位 

二
位 

一
位 

二
位 
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Ⅳ. 授業、カリキュラムについて 

 
1．あなたの授業全体に対する満足度はどうですか？ 

①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④不満 ⑤大変不満 
 
2-(1)．1 の設問で①②を選んだ人は理由をお答えください 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①教養が身についた 
④就職に役立った 
⑦楽しかった 
⑩単位認定が適切だった 

②視野が広がった 
⑤専門的知識が身についた 
⑧プレゼンテーション能力が身についた 

③知的刺激があった 
⑥資格取得に役立った 
⑨先生との交流があった 
 

 
2-(2)．1 の設問で①②を選んだ人はお答えください。満足した授業は何ですか？  

（複数選択・・・優先順位をつけて３つ選んでください） 
①語学関連科目 
④学部専門科目 
⑦キャリア開発実習（インターンシップ）

⑩ユニティでの単位互換科目 
⑬スポーツ学外コース 

②海外語学研修 
⑤コンピュータ演習関連科目 
⑧基礎演習 
⑪福祉施設実習 
⑭キャリア科目(ｷｬﾘｱ開発実践論など) 

③人間文化科目 
⑥特別講義(外部講師の授業) 
⑨研究演習(ゼミ) 
⑫スポーツ健康科目 
 

 
3．1 の設問で④⑤を選んだ人はお答えください。不満足の理由は何ですか？ 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①教養が身につかなかった 
③知的刺激がなかった 
⑤専門的知識が身につかなかった 
⑦楽しくなかった 
⑨先生との交流がなかった 

②視野が広がらなかった 
④就職に役立たなかった 
⑥資格取得に役立たなかった 
⑧プレゼンテーション能力が身につかなかった 
⑩単位認定が不適切だった 

 
4．研究演習（ゼミ）についてお答えください 

①ゼミに所属して卒業論文を執筆した 
③ゼミに所属していたが途中でやめた 

②ゼミに所属していたが卒業論文を執筆しなかった 
④ゼミに所属していなかった 

 
5．4.の設問で①～③を選んだ人はお答えください 

研究演習（ゼミ）の満足度についてお答えください 
①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④不満 ⑤大変不満 

 
6．5 の設問で①②を選んだ人はお答えください。満足度の要因は何ですか？ 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①専門的知識が身についた 
④先生との交流があった 
⑦相談しやすい環境だった 
⑩居場所ができた 

②見識が身についた 
⑤学生相互の交流があった 
⑧適確な助言があった 

③人間的に成長した 
⑥楽しかった 
⑨少人数教育がよかった 
 

 
7．5 の設問で④⑤を選んだ人はお答えください。不満足の要因は何ですか？ 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①専門的知識が身につかなかった 
④先生との交流がなかった 
⑦相談しやすい環境ではなかった 
⑩居場所ができなかった 

②見識が身につかなかった 
⑤学生相互の交流がなかった 
⑧適確な助言がなかった 

③人間的に成長しなかった 
⑥楽しくなかった 
⑨少人数教育がよくなかった 
 

 
8．本学のカリキュラムについて 

①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④不満 ⑤大変不満 
 
9．今後のカリキュラムについての要望事項をお教えください 
（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 

①一貫した専門教育が必要 
④カリキュラム開発等への学生参画 
⑦転学部・転学科の柔軟な対応 

②少人数教育の徹底 
⑤卒業要件の弾力化 
⑧他大学との単位互換制度充実 

③学外招聘講師の充実 
⑥授業改善アンケートの有効活用 
⑨多様な科目選択 
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Ⅴ. 進路選択について 
1．あなたの卒業後の進路について、お教えください 

①就職 ②進学 ③その他 （           ） 
 
2．あなたの卒業後の進路について、満足度はどうですか？ 

①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④不満 ⑤大変不満 

 

3．あなたはキャリア開発課（キャリアセンター）を利用しましたか？ 
①よく利用した 
④あまり利用しなかった 

②利用した 
⑤利用しなかった 

③どちらともいえない 

 
4．キャリア開発課の進路支援に対する満足度はどうですか？  

①大変満足 ②満足 ③どちらともいえない ④不満 ⑤大変不満 
 
5．4 の設問で①②を選んだ人は理由をお答えください 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①親身で熱心な指導 
③キャリアチューター、卒業生等のバックアップがある 
⑤メール、携帯等による情報が役立った 

②就職支援プログラムが充実している 
④就職活動の為の図書や企業情報が豊富 
⑥学生との距離が近く相談しやすい 

 
6．4 の設問で④⑤を選んだ人は理由をお答えください 

（複数選択・・・優先順位をつけて２つ選んでください） 
①わずらわしい、自由に就職活動がしたい 
③相談しづらい、相談したい職員がいない 
⑤情報量不足、欲しい情報がない 
⑦どのような支援をしてくれるかがわからなかった 

②指導に問題がある、偉そうに指導される 
④キャリア開発課の助け無しで就職活動できる 
⑥単位取得を優先したため、キャリア開発課へ行けず 

 
Ⅵ. 資格取得について 
1．大学時代に取得された資格はありますか？（運転免許証は除く） 

①ある（         ）（         ） ②ない 

 
2．1 の設問で①を選んだ人はお答えください 

あなたは資格取得した場合、単位認定制度があることを知っていましたか？ 
①知っていたので単位認定を受けた 
③知らなかったので単位認定を受けなかった 

②知っていたが単位認定を受けなかった 

 
3．大学の資格取得講座を受講したことがありますか？ 

①受講したことがある 
③興味もなかったので受講しなかった 

②興味はあったが受講しなかった 

 
4．医療福祉サービス学科の卒業生にお聞きします 

あなたは社会福祉士の資格試験を受けましたか？ 
①しっかりと対策をたてて受験した 
③あまり対策をたてずに受験した 
⑤対策をたてなかったので受験しなかった 

②ある程度対策をたてて受験した 
④申込んだが受験しなかった 
⑥興味もなかったので受験しなかった 

 
Ⅶ. パソコン利用について 
1．あなたはパソコンを持っていますか？ 

①自分専用のデスクトップ型とノート型どちらかのパソコンがある 
③家族はパソコンを持っているが、利用はできない 

②家族と共用のパソコンがある 
④パソコンは持っていない 

 
2．パソコンの利用状況について、お答えください 

①パソコンを積極的に利用しており、学生生活にかかせない 
③パソコンの重要性はわかっているが、充分に使いこなせない 

②必要に応じてパソコンを利用している 
④パソコンは使えないし、今後も興味はない 

 
3．「RYUKA  Portal」の利用について、お答えください 

①大学と自宅と両方で利用していた 
③自宅でのみ利用していた 

②大学でのみ利用していた 
④利用していなかった 

 
4．入学前よりパソコンに対する興味、利用頻度等は高まりましたか？ 

①大変高まった ②高まった ③高まらなかった ④わからない 
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Ⅷ. 大学生活で培われた力について 

 
1．大学生活で「趣味やスポーツ等によって生活を楽しむ力がついた」と実感できますか？ 

①とても実感できる 
④実感できない 

②実感できる 
⑤全く実感できない 

③どちらともいえない 
 

 

2．大学生活で「視野を広げ、ものごとを幅広く考える力がついた」と実感できますか？ 
①とても実感できる 
④実感できない 

②実感できる 
⑤全く実感できない 

③どちらともいえない 
 

 
3．大学生活で「専門的知識を活かして考える力がついた」と実感できますか？ 

①とても実感できる 
④実感できない 

②実感できる 
⑤全く実感できない 

③どちらともいえない 
 

 
4．大学生活で「ものごとを論理的に考える力がついた」と実感できますか？ 

①とても実感できる 
④実感できない 

②実感できる 
⑤全く実感できない 

③どちらともいえない 
 

 
5．大学生活で「現実の問題や課題を発見し、解決してゆく力がついた」と実感できますか？ 

①とても実感できる 
④実感できない 

②実感できる 
⑤全く実感できない 

③どちらともいえない 
 

 
Ⅸ. これからは以下の項目についてご自由に御意見をお書きください 
 
1．キャンパスライフであなたが満足感を覚えたときはどういう時でしたか？具体的にお教えください 

 
 
2．大学の学生生活支援全般に対するご意見やご感想があれば、お教えください 

 
 
3．その他、気づいた点があれば、お教えください 
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